

# 坚守

乔洁

明月皎皎,蝉声阵阵,筒仓林立,矿车隆隆,真是别有一番滋味。

推开那扇窗,绿树成荫、鸟语花香,窗外的车水马龙、灯柳繁华,独留清晖下的坚守。

儿时,我与家人生活在矿区,这是一个热闹和睦的地方。我和矿山一起见证了他们的坚守。

夜凉如水,繁星入梦。家里亮着橘黄色的灯,小小的我懵懂地看着大人忙活的身影。“怎么还不睡?快去睡吧,我们还有事要忙。”外祖父慈爱地摸了摸我的头,哄着我入睡。

黎明时分,睡得迷迷糊糊的我睁开了惺忪的睡眼。转头一看,就自己一个人,赶紧穿了衣服,下楼找他们。

为煤矿奉献大半辈子的外祖父刚退休不久,不愿做一个没事的人,开了一个文具店。我来到楼下,看到他们正在准备当天要卖的东西。天还未全亮,明月弥留的凉意和清晨的淡淡朝霞融合在一起,清清浅浅,随风飘扬的柳枝,摇摇荡荡,跟月色作伴。

外祖父整理货物,外祖母打扫屋子,两人分工协作、条理分明。外祖父向我招手,“姥爷,您怎么这么早就开始整理东西了?”“等上学时间到了,会有很多人来买东西。”外祖父喝了一口茶,慢悠悠地说,“况且,我们要保证每个卖出去的东西干净整齐,这样,才能不负顾客的期望啊。”我懂非懂地点了点头,似乎从外祖父的话中明白了什么,又似乎没有明白。

但有一颗种子已经在心底生了根,静待发芽……

等我大学毕业后,回到矿山,姥爷也因为身体原因休息了,子承父业的我也成了煤矿的一分子,当年的种子,已渐渐发了芽。那颗种子,就叫“坚守”。

奔涌向前的时间长河,总有一些沉淀标记过往,时光雕刻的共同记忆,因为一份坚守历久弥新。外祖父是一名党员,无论在什么时候都以党员的标准严格要求自己,对我们的教育亦是。外祖父常说:“要想守好你的心,首先悟好你的道。”外祖父年轻时是一名矿工,在机械不发达、煤矿不景气的年代,他们采煤面临诸多困难,他们靠人工、人力,始终坚守在矿山,与企业共渡难关。他们说:“做人要懂得感恩,是企业给我们安身立命的地方,我们必须艰苦奋斗回报企业”他们用工人纯朴的赤诚撑起企业的和睦,这是他们心中的道。如今时代飞速发展,但人与人之间似乎总有了一层隔膜。我知道,外祖父母坚守住了真诚,坚守住了普通百姓对企业最真挚的回报,坚守住了心中的光阴。

“始于初心,成于坚守”体现了时代变迁的温度,不同岗位的坚守,体现了不同的意义。科学家的坚守,是在攻克一个又一个科学难题中埋头苦干;解放军战士的坚守,是在本职岗位上守土尽责、守土负责;驻村干部的坚守,是把汗水挥洒在脱贫攻坚第一线;煤矿工人的坚守,是日复一日重复相同的工作……无数坚守化成巨大动力,推动国家走向更加美好的明天。

“惟其艰难,才更显勇毅;惟其笃行,才弥足珍贵。”坚守从来不是一件容易事,少不了“板凳要坐十年冷”的寂寞和艰辛,或许还会面临牺牲奉献和重重困难。不断擦拭自己的坚守和初心,朝着目标持之以恒地付出,才能在变革时代逐梦前行,成就事业发展的崭新气象。

阡陌小巷,市井人家,用心把一件小小的事坚持做一辈子,不正是人生的追求吗?流光容易把人抛,红了樱桃,绿了芭蕉,唯有那清晖下坚守的身影在漫漫岁月里不曾离去。

作者单位 高阳煤矿



高年生 摄

# 花红柳绿

师媛媛

大雁北归  
她一路追随青春的脚步  
他一生向往温暖的过度  
亲爱的 好久不见  
亲爱的 别来无恙

她轻抚她的脸庞  
亲爱的 每次的降落  
都是新旅途的开始  
亲爱的 每次的盛开  
都是新征程的洗礼

柳芽绿了  
她在阳光下灿烂  
他在微风中起舞  
亲爱的 我爱你那份纯粹和洒脱  
亲爱的 我爱你那般温柔和坚强

人欢笑了  
她俯下身躯拥她入怀  
她踮起脚尖环腰而抱  
亲爱的 祝你轻装策马青云路  
人生从此驭长风  
亲爱的 祝你风动帆满图新志  
砥砺前行正当时

柳絮漫漫  
她低声向她耳语

作者单位 生活服务公司

# 妻子与母亲

肖盛辉

# 乌金

郭秉立

看上去  
我是有些不雅  
黑黑的肤色  
会令你生厌 让你不齿  
而我  
是被埋在深深的大山  
经历了亿年的煎熬  
艰难地从远古中走来  
内心的温度

你可知晓  
寒冷时  
给你火样的情怀  
而我  
也甘愿作火  
燃烧自己  
用生命点亮光明  
照亮你未来美好的前程

作者单位 中盛煤业



李钰 摄

妻子来电话了,听筒里妻子埋怨我道“你就是甩手掌柜,家里你什么也不管不问。”听着妻子的数落,电话这头的我,就如听着领导训话般的,连连地憨笑点头。直到妻子气消的差不多了,带着倔强的生气腔调关心了我的工作生活,责备加叮嘱了几句,才挂掉了电话。

电话挂断后,思绪万千,回忆起某一日晚上回家,客厅茶桌上,亮着台灯,台灯下,两个脑袋依偎在一起,妻子正耐心地辅导孩子功课。

我打开屋内的灯,环顾四周,家中整洁明亮,这都是妻子在默默无闻地付出。前些日子,妻子还在给我看她满头乌丝中脱蹦而出的白发。

记得我在井下回采队上班时,每班的体力劳作,都要出上几身汗。一日,估计是工作出汗后,被井下大巷的风吹住了,烧了起来,身体软弱无力。晚上回到家里已经是凌晨一点了,妻子给我热好饭菜,和孩子已经睡下了。我难受地只是喝了口热米汤,便静静地蜷缩在床上,感觉浑身很冷。黑暗中,妻子的手伸了过来,想搂住我,却发现我身上很烫,于是她问我怎么了,我哆哆嗦嗦地说没事,身为护士的她,嘴上埋怨着我不会照顾自己,却即刻起身,从柜子里翻出药箱,给我冲了一杯退烧冲剂,喂我喝下,又给我严严实实地盖上了被子,这才放心睡下。

刚与妻子认识时,她还是一个爱哭鼻子的女娃娃,与我吵嘴了,她会哭;工作中遇到委屈的事了,她会哭;面对一堆家务时,她会哭;我不能回家陪她,她会哭。而如今,有了孩子之后,她变了个人似的,不再见她哭了,她变成了一个坚韧刚强的母亲,一个工作中优秀不认输的职工,一个爱唠叨,却又对我体贴入微的妻子。

有时我在想,女人变得坚强,与她们的另一半有很大的关系:要么是她嫁给这个男人,可以给予她生活的期待与盼望,所以女人也愿意为他付出,相夫教子,做一个“贤内助”。要么是她嫁错了人,但也没有办法,生活没有过多地眷顾她,她谁也指望不上,还有

孩子嗷嗷待哺,她只能依靠自己,坚强努力地生活。

这也让我想起了我的母亲,母亲那个年代,还是很保守,这样的环境下,我的母亲成为了一个干脆果断的女人,我从小便跟着母亲,她是单位的优秀员工,但也不会耽误家务活,及可口丰盛的一日三餐。

结婚后,母亲做起了姥爷的班,被安排到企业内部幼儿园的做起了看孩子的老师,倒是也方便照顾我。但当我开始上学后,因为母亲骨子里有股不服输的劲,她毅然更换了工作岗位,把工作调到了机关科室,90年代初,母亲当了一名打字员,记得那时这里还没有电脑,母亲所在的行政科,需要大批量的印刷资料,因为母亲还要照顾我的缘故,我便成了母亲单位的常客,也有幸目睹了一段我眼中印刷工艺的发展史,从开始的机械式铅字打字、油墨印刷,升级成电子打字机,到最后的电脑打字。

母亲虽然没怎么上过学,但凭借自己不服输的精神,学会了五笔打字法,成了这里办公楼里数一数二的文职工作人员。因为母亲的优秀与努力,还写的一手好字,同事或是朋友,都以为母亲最起码是高中毕业。

母亲不但工作优秀,生活中也毫不含糊,无论单位加班到几点,回家后,又一刻不停地开始做饭收拾家,有母亲在,家里什么时候都是干净整洁的,母亲手巧得很,缝缝补补、十字绣,还做得一手可口的饭菜。

如今的妻子,与曾经的母亲,对事认真的态度,勤恳辛劳的付出,都让我即敬佩又心疼。

她们本是小溪流水般的柔弱女子,随便投入一颗小石子都会激起大朵的水花,却因为生活,因为她身上掉下的“肉蛋蛋”,因为这多出的一份“责任”,让她们变成可以承载着巨轮战舰咆哮奔腾的大江大河。再任凭有石块掷入其中,那激起的小朵浪花,也会微不足道地被波涛大浪吞没,不再有一丝波澜。愿天下母亲幸福安康!

作者单位 曙光煤矿